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Ngày soạn : 20/09/2014
Ngày dạy :     /    / 2014
Tiết  13
	  


LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU:
 1. Kiến thức: - Củng cố cho HS tính chất của tỉ lệ thức, tính chất dãy tỉ số bằng nhau  
 2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng thay tỉ số giữa các số hữu tỉ bằng tỉ số giữa các số nguyên, tìm x trong tỉ lệ thức, vận dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau  để giải các bài toán tỉ lệ. 
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lôgic cho học sinh.
- Biết quy lạ về quen.
- Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chính xác.
- Chú ý nghe giảng và làm theo các yêu cầu của giáo viên.
- Tích cực trong học tập, có ý thức trong nhóm.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên: bảng phụ ghi tính chất của tỉ lệ thức và tính chất của dãy tỉ số bằng nhau.
2. Học sinh: làm bt, học bài, bảng nhóm
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, luyện tập, hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (7 phút)
	 Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Gv ra bài tập
Yêu cầu hai học sinh lên bảng làm
	Hs1: Tìm hai số x và y biết rằng:
[image: ]  và x+y = -21
HS2: Tìm các số a, b, c biết rằng:
[image: ]  và a+b-c=-20


3. Bài mới: 
	Hoạt động : Tổ chức luyện tập (35 phút)

	Dạng 1: Tìm x trong các tỉ lệ thức
Bài 60 (SGK-31)
Yêu cầu của bài ?
Làm bài ?
Trình bày kết quả trên bảng?



Nhận xét ?
 


Dạng 2: Toán chia tia lệ
Làm bài 61 SGK-31
Gv hướng dẫn: hãy tìm cách “nối” hai tỉ lệ thức này...
Hs hoạt động theo nhóm, chuẩn bị tại chỗ ít phút
Đại diện một nhóm lên trình bày kết quả trên bảng



Nhận xét?




Làm bài tập 62 SGK- 31
Yêu cầu của bài
Gợi ý : Đặt: [image: ]






Nhận xét?


Làm bài 80 SBT?






Nhận xét?



Làm bài 64 SGK ?
Yêu cầu học sinh hoạt động theo nhóm


Nhận xét?

 
	Bài 60 (SGK-31)
Tìm x trong các tỉ lệ thức:
[image: ]
Bài tập 61 (SGK-31) 
Tìm x, y, z:
[image: ] và x+y-z=10
Giải:
[image: ]
Suy ra :
[image: ]
[image: ] x= 2.8 = 16
     y= 2.12 = 24
     z = 2. 15 = 30
Bài tập 62 (SGK-31)
Tìm x, y biết [image: ] và x.y=10
Giải:
Đặt: [image: ] [image: ] x=2k; y=5k
Ta có: x.y=2k.5k=10
[image: ]10k2 =10 [image: ] k2=1 [image: ]k=[image: ]1
Với k=1 [image: ][image: ]
Với k=-1 [image: ][image: ]
Bài 80 (SBT-14)
[image: ] và a + 2b  - 3c = -20
[image: ][image: ]= [image: ]= [image: ]=5
[image: ] a = 2.5 = 10
      b = 3.5 = 15
      c = 4.5 = 20
 Bài 64 (SGK-31)
Giải: Gọi số HS khối 6, 7, 8, 9 lần lượt là a, b, c, d ta có : 
a:9 = b:8 = c:7 = d:6 và b- d =70
[image: ][image: ]
[image: ] a = 35.9 = 315
     b = 35. 8 = 280
     c = 35.7 = 245
     d = 35.6 = 210 


4. Hướng dẫn học ở nhà: (2 phút)
- Làm bài 63  SGK-31
                    81; 82; 84  SBT  -14
- Đọc trước bài: Số thập phân hữu hạn. Số thập phân vô hạn tuần hoàn.
- ôn lại định nghĩa số hữu tỉ.
- Tiết sau mang máy tính bỏ túi.
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------
             
	Ngày soạn: 27/09/2014
Ngày dạy :     /    / 2014
	  


Tiết 14
§9. SỐ THẬP PHÂN HỮU HẠN. 
SỐ THẬP PHÂN VÔ HẠN TUẦN HOÀN
I. MỤC TIÊU: 
 1 . Kiến thức:
-  HS biết được số thập phân hữu hạn, điều kiện để một phân số tối giản viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn hay vô hạn tuần hoàn . 
- HS hiểu được rằng số hữu tỉ là số có biểu diễn thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn .
  2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng viết dạng thập phân của phân số và ngược lại. 
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lôgic cho học sinh.
- Biết quy lạ về quen.
- Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
- Rèn tính cẩn thận, chính xác.
- Chú ý nghe giảng và làm theo các yêu cầu của giáo viên.
- Tích cực trong học tập, có ý thức trong nhóm.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên: + Bảng phụ ghi bài tập, kết luận/34
+ Máy tính bỏ túi
2. Học sinh:+ ôn lại định nghĩa số hữu tỉ,
+ xem trước bài, 
+ mang máy tính bỏ túi
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (5 phút)
	Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	GV ra bài tập

	Viết các phân số sau dưới  dạng số thập phân:
[image: ]       ; [image: ]


 3. Bài mới:
	Hoạt động 1: Số thập phân hữu hạn. Số thập phân vô hạn tuần hoàn (10 phút)

	Dùng câu hỏi đề bài để vào bài...
Để viết dưới dạng số thập phân ta làm thế nào?

 Kết quả ?
Còn cách nào khác?
[image: ]
Em có nhận xét gì về mẫu các phân số sau khi đã phân tích ra thừa số nguyên tố?
Còn các phân số khác thì sao?
Yêu cầu hs làm ví dụ 2
Viết [image: ] ở dạng thập phân ? 
Có nhận xét gì về phép chia ?
 Có nhận xét gì về thương ?
HS: Chữ số 6 lặp lại vô hạn
 GV giới thiệu 0,41666… là số thập phân sô hạn tuần hoàn . Kí hiệu ( 6 ) chỉ chữ số 6 lặp lại vô hạn 
Viết các số sau ở dạng thập phân : [image: ];[image: ];[image: ];[image: ]


 GV giới thiệu số thập phân hữu hạn 
 




	1. Số thập phân hữu hạn. Số thập phân vô hạn tuần hoàn

Ví dụ 1: 
             [image: ]
 
Các số [image: ]là số thập phân hữu hạn





Ví dụ 2:      
  [image: ]= 0,41(6)
  
[image: ]là số thập phân vô hạn tuần hoàn. 
Viết gọn: [image: ]= 0,41(6)
 Kí hiệu: (6) Chữ số 6 lặp lại vô hạn lần. 6 là chu kỳ của số  0,41(6)
Tương tự: 
[image: ]= 0,11111…= 0,(1) ; 
[image: ]= 0.666666…= 0,(6) 
[image: ]= 0,833333…=0,8(3);  
[image: ]= -1,545454…=-1,(54) 
là các số thập phân vô hạn tuần hoàn
* Chú ý   (SGK) 

	Hoạt động 2: Nhận xét (19 phút)

	
Có nhận xét gì về các phân số 
[image: ] và dạng thập phân của nó ?
 HS: Tối giản, mẫu và tử chỉ chứa thừa số nguyên tố 2;5 -> Dạng thập phân hữu hạn 

Có nhận xét gì về các phân số 
[image: ];[image: ];[image: ];[image: ] và dạng thập phân của nó ?
HS: Tối giản, mẫu và tử chứa thừa số nguyên tố khác 2;5 -> 
Dạng thập phân vô hạn tuần hoàn 
 Lấy ví dụ ?
 Trả lời ?
Viết dạng thập phân của [image: ]
HS: [image: ] ; [image: ]= 0,3(8)

? Viết các phân số sau dạng thập phân :  [image: ];[image: ];[image: ];[image: ];[image: ]

Viết các số sau dạng phân số 
  0,(4); 0,(5) ; 0,(12) ; 0,(234)









	

 Có nhận xét gì về mối quan hệ giữa các số thập phân và số hữu tỉ?(treo bảng phụ)


	2. Nhận xét: 
 * Nhận xét 1 : Nếu một phân số tối giản với mẫu dương mà mẫu không có ước nguyên tố khác 2 và 5 thì phân số đó viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn.
* Nhận xét 2 : Nếu một phân số tối giản với mẫu dương mà mẫu có ước nguyên tố khác 2 và 5 thì phân số đó viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn.

Ví dụ [image: ]
  [image: ]




[image: ]= 0,(1)  ;  [image: ] = 0,(01)  ; 
[image: ] = 0,(001) ;[image: ]= 0,(0001);
[image: ]= 0,(000…1)
* Ta có thể viết số thập phân vô hạn tuần dưới dạng số hữu tỉ
Ví dụ:    [image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
 = [image: ]
* Mỗi số hữu tỉ được biểu diễn bởi một số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn. Ngược lại, mỗi số thập phân hữu hạn hoặc vô hạn tuần hoàn biểu diễn bởi một số hữu tỉ.

	4. Củng cố: (7 phút)

	- GV : những phân số như thế nào viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn, viết dưới dạng số thập phân vô hạn tuần  hoàn ?
- Yêu cầu học sinh trả lời câu hỏi ở đầu bài
HS: 0,323232…là số thập phân vô hạn tuần  hoàn, đó là 1 số hữu tỉ.
Bài tập 65/34sgk







Bài tập 67/34sgk
	




Bài 65(SGK-34)
[image: ]
Bài 67(SGK-34)
Có thể điền 3 chữ số 2, 3, 5


5. Hướng dẫn về nhà: (3 phút)
- Hiểu rỏ điều kiện để một phân số viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn hay vô hạn tuần hoàn. Khi xét các điều kiện này phân số phải tối giản. học thuộc kết luận về quan hệ giữa số hữu tì và số thập phân.
- Làm bài  66; 68 -> 72 ( SGK-34,35);         86, 88, 89  SBT  
- Hướng dẫn:   Sử dụng kết quả  [image: ]= 0,(1)  ;  [image: ] = 0,(01)  ; 
                                        [image: ] = 0,(001) ;[image: ]= 0,(0001);[image: ]= 0,(000…1)
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------





Năm học 2014-2015
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